

2022热带雨林保护国际研讨会与会专家学者：

全球长臂猿联盟在海南成立有重要意义

关注国际长臂猿日暨热带雨林保护国际研讨会

■ 本报记者 谢凯 于伟慧

10月25日,2022热带雨林保护国际研讨会在海口落下帷幕,本次会议的一个重要成果即是全球长臂猿联盟正式成立,全球长臂猿联盟秘书处设立在海南国家公园研究院。多名与会专家学者表示,全球长臂猿联盟的设立对全球长臂猿物种保护和生态多样性保护具有重要意义。

全球长臂猿保护的“海南样板”

海南长臂猿是海南热带雨林旗舰物种,目前仅存于海南热带雨林国家公园霸王岭片区。从封山育林到专项研究,几十年的时间里,海南着力提升热带雨林生态系统的多样性和稳定性,海南长臂猿种群数量近三年呈现

总体稳定增长的态势,得到国内外物种保护领域人士的广泛关注。

一个物种的生存与灭绝,其生存的栖息地环境最为关键。前世界自然保护联盟巴西地区理事,野生动物协会巴西地区总监卡洛斯·杜里根在发言时表示,生态系统的多样性离不开一个整体连通的保护地,包括森林、湿地等要素在内的自然保护地必须进行整合,形成全方面的保护。

海南热带雨林国家公园体制试点以来,自上而下地开展体制机制创新,整合分散、破碎的自然保护地,连通被忽视的管理空白热带雨林地带,以切实举措加强对海南长臂猿的保护。同时,海南通过自然恢复、人工辅助修复森林、猿食植物补植等措施加快生态廊道建设,逐步连接起现在海南长臂猿栖息地斧头岭与周边潜在适宜栖息地。

由海南长臂猿拓展到全球长臂猿,2020年12月,IUCN与海南主导发起《全球长臂猿保护倡议》,并在IUCN官网发布,倡导推进全球长臂猿保护联盟建设,得到高度评价。

“政府主导,全力投入,综合施策。”海南国家公园研究院执行院长汤炎非介绍,这3个特征是区别于国外长臂猿保护的中国式生态多样性保护举措。

汤炎非说,IUCN SSC(世界自然保护联盟物种存续委员会)2019—2020年红色名录显示,全球20种长臂猿中,19种的种群都在持续减少,仅海南长臂猿保持稳定且小幅增长,一些专家学者建议向国际社会进行推广,以分享这一成功的自然保护模式和理念。

在此背景下,海南连续主办包括“全球联手,拯救海南长臂猿”等多场国际研讨会,汇聚国内外力量参与长臂猿保护,并与IUCN等世界自然保护组织进行多方联系和交流,发布了《海南长臂猿保护行动计划纲要》。

由海南长臂猿拓展到全球长臂猿,2020年12月,IUCN与海南主导发起《全球长臂猿保护倡议》,并在IUCN官网发布,倡导推进全球长臂猿保护联盟建设,得到高度评价。

推动形成人与自然和谐共生新格局

此次成立的全球长臂猿保护联盟,将有力推动旗舰物种保护,并在此基础上有效推进其他生物群落乃至生态系统多样性保护,从而促进人与自然和谐共生。

“这次保护联盟的成立甚至可以说是一次中国主场的‘生态外交’。”世界自然保护联盟前总裁兼理事会主席、联合国教科文组织执行理事会原主席、海南国家公园研究院资深专家章新胜说,两年来,海南国家公园研究院作为一个对全世界开放的科研平台,聚集来自世界各地的顶尖专家学者和其他社会组织人士,通过联合开展研讨、国际化科研攻关项目合作等

方式,积极推进全球长臂猿物种的保护和热带雨林生态系统保护。

章新胜说,全球长臂猿联盟是由我国为主发起建立的,秘书处设在海口,这正是推动形成人与自然和谐共生新格局的具体行动。

“以旗舰物种为核心,辐射带动生物多样性保护的良性循环。”中国科学院动物研究所副所长詹祥江认为,海南长臂猿保护已经成为中国野生动物保护的典型案例,作为热带雨林的旗舰物种,保护其种群相当于保护整个热带雨林生态系统,可有效促进国家公园的建设和生物多样性保护。

前国家林草局野生动物保护和自然保护区管理办公室全球环境基金项目国际顾问、中国探险学会(香港)研究员威廉·布莱士表示,长臂猿生存的地区大多位于发展中国家,这些国家往往缺乏资金进行物种保护,联盟的成立可以帮助他们学习海南长臂猿保护等优秀案例,从而促进物种保护。

(本报海口10月25日讯)

昌江王下乡积极探索“两山”转化路径,打造“黎花里”文旅小镇 “黎花”绽放深山里

■ 本报记者 曾毓慧 刘宁玥

“这一片的船型茅草屋曾经是祖祖辈辈居住的房子,如今在保护的基础上建成了乡村民宿。”10月25日上午,在位于海南热带雨林国家公园霸王岭片区腹地的昌江黎族自治县王下乡洪水村,年过七旬的村民林亚都坐在紧挨着船型茅草屋民宿的景观亭里,向访客介绍着“故居”新貌。

远观,群山莽莽;近看,20多间船型茅草屋分布在树荫下,房前屋后黎族农耕用具略显斑驳破败,访客仿佛回到了黎族部落时代——这里就是王

下乡“黎花里”文旅项目黎花二里“时光里”特色民宿。

王下乡,既有南尧河十里画廊与天然溶洞皇帝洞等自然景观,也不乏旧石器时代人类遗址钱铁洞与黎族船型茅草屋村落等人文古迹;奈何山高路远,直至20世纪八九十年代,还未能全部通水、通电,一代又一代的王下乡人只能守着生态“富矿”过着穷日子。

“黎花”的绽放始于2018年。这一年,王下乡获评全国第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。昌江立足王下乡的生态“家底”,探索“两山”的转化路径,通过招商引资,打造

王下乡“黎花里”文旅项目黎花二里“时光里”特色民宿。

王下乡,既有南尧河十里画廊与天然溶洞皇帝洞等自然景观,也不乏旧石器时代人类遗址钱铁洞与黎族船型茅草屋村落等人文古迹;奈何山高路远,直至20世纪八九十年代,还未能全部通水、通电,一代又一代的王下乡人只能守着生态“富矿”过着穷日子。

“黎花”的绽放始于2018年。这一年,王下乡获评全国第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。昌江立足王下乡的生态“家底”,探索“两山”的转化路径,通过招商引资,打造

来,同时推进打造“诗里画里”三派村,“歌里酒里”浪论村,“时光里”洪水村,形成立体式、多维度的旅游体——“黎花三里”。

杨荣辉细数,“黎花一里”三派村,在保留村庄原貌的基础上,提升旅游接待服务功能,建设游客接待中心、农家乐等。“黎花二里”洪水村拥有海南保存较为完整的黎族船型屋群落,昌江引进文创团队合作,对其中20余间濒临倒塌的茅草屋按“修旧如旧”思路改造为“时光里”特色主题民宿。“黎花三里”浪论村,由政企联手建设浪论民宿、山兰酒作坊、黎家生态餐厅、浪悦酒吧、浪悦咖啡驿

站等旅游配套项目。

王下乡探索“两山”转化的路径,打造文旅产业的成效,可以从昌江县有关部门给出的一组数据中清晰了解——在“黎花里”运营至今的3年时间里,常住人口不足3000人的王下乡,累计接待访客15万余人次,当地居民的人均年收入也从3年前的5600多元提升至2万元左右。

随着海南热带雨林国家公园建设的不断深入,霸王岭群山愈发叠翠,山乡百姓也在“靠山吃山”中找到了新路子,尝到了新“甜头”。

(本报霸王岭10月25日电)

共同携手创建文明干净的城市

垃圾分类 让城市更文明

分类存储
分类投放
分类搬运



海南日报

我省举办全省中小学禁毒师资骨干能力提升培训班

本报讯(记者良子 通讯员胥瑞 李超)海南省教育厅于近日举办2022年全省中小学禁毒师资骨干能力提升培训班。本次培训以视频会议的形式组织,设主会场和分会场,海南省教育厅作为主会场,各市县教育局设置分会场,全省1197人参加此次培训。

本次培训主要围绕新型毒品、新精神活性物质基本知识及预防展开,旨在提升全省中小学校毒品预防教育师资队伍业务水平,推进学校毒品预防教育工作,传播禁毒知识,弘扬禁毒精神,保护学生不受毒品侵害。

我省启动走进黎族·大型文化纪实采风活动

本报海口10月25日讯(记者昂颖)10月24日,由省委统战部主办的“走进黎族·大型文化纪实采风活动”在海口启动。11位文化名家将在为期20天的活动中走访海南8个市县,通过探访船型屋、体验黎陶制作、欣赏黎族歌舞、送文化入黎乡等活动,探寻黎族文化根源,记录黎家故事。

活动设置了民俗文化体验、乡景名胜采风、寻访非遗传承人、专家公益课堂等版块,诚邀文化名家深入五指山、东方、昌江、乐东、陵水、白沙、保亭、琼中等市县的黎民聚居地,体验黎家生活。活动结束后,文化名家在此次采风中写下的文学作品将结集出版,向世界展现“原汁原味”黎族文化以及海南黎族人民积极向上的精神风貌。

省委统战部相关负责人表示,希望文化名家们通过纪实采风活动,全面反映海南黎族传统聚居地的自然环境及人文之美,助力全省热带雨林和黎族传统聚落申报世界文化和自然“双遗产”。

《海南日记》在海口首发

本报海口10月25日讯(记者昂颖)10月24日,《海南日记》四册丛书在海口首发。该书由9位知名作家执笔,通过100余篇实地采风日记,多方位展现海南历史与人文之美。

据了解,2021年,海南省博物馆、海南省青少年事业发展中心、海南省融媒体中心联合主办了《海南日记》文学名家写海南纪实性文学活动,多位知名作家沉浸式体验海南,沿途开展海南文学沙龙、文学讲座等,探寻琼岛文化印记,用心用情讲述海南故事,最终集结成一部共计36万余字的《海南日记》。